



SZABADSÁG



Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer
Cleveland, New York, Chicago, Pittsburg, Detroit, csütörtök, 1924 október 30.
HARMINONEGYEDIK ÉVFOLYAM
EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT

ÉRTESETÉS!
Tisztelt érteztetők! Kalamand...
A Szabadság Detroit, Mich.
irodája.
245-200

ÉRTESETÉS.
Tudatjuk előfizetőinkkel, hogy...
A Szabadság Kiadói Vállalat.
252-207

Figyelem Honfitárs!
Ha jó szabás ruhát akar...
Salamon, The Tailor
1311 Midway, WINDBER, PA.
333-255

RUFFALOI IRODA:
Exchange St. & 132 Military Road.
Hinsdale, N.Y. Levelez. L.



LESZÁLLÍTOTT \$6.50
A szűk és...
PEKO COMPANY, Dept. 533,
32 Union Square, New York City.

OSODAS
NAPTAR
ORA

mét fejre tette, azután rögtön fejére ütötte. Ez az utolsó sértés letétele, elajultam.
Rigolte gyorsan futott ki a szobából, mert a nevetést már nem bírta elfojtani. Rodolphnak is küzdelmébe került komolyagsgot megvárni.
Egyesre nagy zaj hallatszott kívülről és nem sokára rá, az udvar kövözetén puskagolyok zörgése hallatszott.

VIZSGALAT A JAPAN TELEPÍTÉS ÜGYÉBEN.
WASHINGTON, október 28. — Phil Swing californiai republikánus kongresszusi képviselő megjelent a külügyminiszter előtt és arra kérte, hogy indítson vizsgálatot a mexikói japán település ügyében. A külügyminiszter kijelentette, hogy a vizsgálatot megindítja.

ROCHESTER, N. Y., okt. 28. — Az American Laundry Machine Company gépgyártár tíz pusztította el hétőn reggel. A anyagi kár 500.000 dollár. A gyár főnöke volt az American Laundry Machine Companynak, amely Cincinnatiban székel.

ÉRTESETÉS!
Tisztelt érteztetők! Kalamand...
A Szabadság Detroit, Mich.
irodája.
245-200

A NÉMETEK ÉS A RUHR VÖLGY SZÉNKÉSZLETE.

A németek nem hajlandók a franciáktól megállapított szén mennyiséget szállítani.
UJ TÁRGYALÁSOK.
A németek a versaillesi szerződéshez ragaszkodnak.

Berlin, okt. 28. — A Ruhr kérdés egyik legfontosabb kísérő mozzanata az, hogy a szénbányák feletti ellenőrzést a németek maguknak tudják be, ezzel szemben a szövetségesek álláspontja az, hogy a jövőben is — ha már a franciák ki is vonultak a Ruhr völgyéből — a széntermelésre vonatkozólag elszámolással tartoznak a németek a szövetségeseknek.

A németek azt az elvet vallják, hogy egy versaillesi szerződésnek megfelelő feltételeknek hajlandók eleget tenni, de ebben a leghatározottabban ellen vannak annak, hogy akkora személyniséget szállítsanak, mint amelyet a franciák akkor állapítottak meg, amikor bevonultak a Ruhr völgyébe.
A franciák viszont az újabb megállapodáshoz ragaszkodnak. Újabb tárgyalásoknak kell ezt a kérdést elintéznük.

WASHINGTON, október 28. — Phil Swing californiai republikánus kongresszusi képviselő megjelent a külügyminiszter előtt és arra kérte, hogy indítson vizsgálatot a mexikói japán település ügyében. A külügyminiszter kijelentette, hogy a vizsgálatot megindítja.

ROCHESTER, N. Y., okt. 28. — Az American Laundry Machine Company gépgyártár tíz pusztította el hétőn reggel. A anyagi kár 500.000 dollár. A gyár főnöke volt az American Laundry Machine Companynak, amely Cincinnatiban székel.

ÉRTESETÉS!
Tisztelt érteztetők! Kalamand...
A Szabadság Detroit, Mich.
irodája.
245-200

COOLIDGE A VETERÁNOKHOZ

Az elnök felszólítja a veteránokat, siessenek a nemzeti intézmények segítségére.

CHICAGO, Ill., október 28. — Hanford McNider, aki jelenleg a Republican Service League elnöke s mint ilyen, erős republikánus kapány munkát folytat a háborús veteránok között, ma nyilvánosságra hozta, hogy Coolidge elnök ő általa levelet intézett az összes háborús veteránokhoz, katonákhoz és azokhoz a nőkhöz, akik végigcsinálták a háborút.
Leveleiben az elnök arra kéri a veteránokat, egyesítsék az erejüket arra, hogy megjelenszen a törvények a törvényeit, "akik az alkotmány megdöntésére fordítják minden erejüket."
"Nemzeti intézményeket vezetni felelős — mondja leveleiben többek között az elnök. — Azért fordulok önökhöz, mert tudom, hogy önök a multban már megmutatták, hogy egyetemes érvel, kitartással, becsülettel hogyan kell váltakozó küzdelmi azok ellen, akik az amerikai intézmények megfontására törekvesnek."

Az elnök a leveleiben említett tesz arról, hogy La Follette szenátor programjában benne van a Supreme Court hatáskörének a csökkentése.
"Igaz, hogy most békében élünk, írja továbbá az elnök, mégis, épen azokat az alapvető intézményeket támadják most egységes, amiket a háború alatt támadtak mások, amiért az önök társai szűk és ezerszámra ontották a vérüket."
A nemzet elvárja önöktől, hogy az intézményeket épen olyan védelmezés részesítsék ma, mint részesítették a háború alatt."

KIUGROTT A VONATBÓL A MEGBILINCSÉLT RAB.

TOLEDO, O., október 28. — William Kennedy, akit egy másik fogolyhoz bilincselve a vonatba igyekeztek vinni, kivette magát a vonat aljakán s lógott a rablásra kezén, amíg a bilincselők ki nem csúszott a keze. Leestett szerencsésen és elmenekült.

ELPUSZTULT EGY NAGY GÉPGYÁR.

ROCHESTER, N. Y., okt. 28. — Az American Laundry Machine Company gépgyártár tíz pusztította el hétőn reggel. A anyagi kár 500.000 dollár. A gyár főnöke volt az American Laundry Machine Companynak, amely Cincinnatiban székel.

ÉRTESETÉS!
Tisztelt érteztetők! Kalamand...
A Szabadság Detroit, Mich.
irodája.
245-200

ÚJ SZOVIET ELISMERÉS

PARIS, okt. 28. — Már hetek óta a francia lapok ismételtén is foglalkoztak az azzal a lehetőséggel, hogy a francia kormány el fogja fogadni a szovjetkormányt. Voltak lapok, — főként a royalista újságok — amelyek a kormányt ezért a szándékáért erősen megtámadták. A francia kormány azonban abból a felfogásból indult ki, hogy az ország kereskedelmi érdekei megkövetelik a szovjetkormány elismerését.

Azokonkívül a Herriot kormány a MacDonald kormány példáját is akarta követni, arra a felfogásra helyezkedve, hogy a szovjetkormány elismerése nem értett Angliának, tehát Franciaországnak sem ártalmat.
A mai napon a francia kormány végre megvalósította tervei s csakugyan elismerte a szovjetkormányt. Az elismerést távirati úton tudtára Moszkának.

BRIT-TÖRÖK ELLENTÉTEK ELINTÉZÉSE

A Liga feladata, hogy a moszuli olajmezők kérdését elintézzék.

Török elv.
Akik a népszavazás mellett foglalnak állást.

BRÜSSZEL, okt. 28. — A Nemzetek Ligájának a többi között az a hivatása, hogy a béke szolgálatában álljon. A béke szolgálatát s ugyanakkor pusztán a békeszándékot hangoztatni, kis és elmentem a béke valódi elvének, viszont a Liga arra törekedik, hogy ne csak hangoztassa a békét, hanem valóban a szolgálatára legyen.
A Moszuli olajmezőkkel kapcsolatban már huzamosabb ideje felmerült ellentét vannak a törökök és a brittek között. Ezek az ellentétek nem egy esetben véres csapásként vezettek.
A Liga határozata csak egy ideig lesz érvényben. Mire ennek a határozatnak az érvényessége megszűnik, vagy népszavazás fogja eldönteni a terület sorsát — ezt szeretnék a törökök — vagy pedig a terület nemzetközi ellenőrzés alá kerül.

MÁR LEMONDOTT A KINAI ELNÖK

Tsao Kun kormányának tagjai is benyújtották lemondásukat.

PEKING, okt. 28. — A központi kínai kormány elnöke, Tsao Kun ma lemondott tisztességéről. A köztársaság elnökével egyidőben a kormány tagjai is benyújtották a lemondásukat.
Feng Yu Hsiang tábornok, aki Peking ura ezidőszáig, felszólította a kormány tagjait, hogy folytassák a működésüket.
A mandzsuriai és a pekingsi hadvezérek megegyezésre jutottak egymással s ennek a megegyezésnek az a következménye, hogy a hadműveletek megszűntek.
Hogy ennek a lemondásnak mik lesznek a következményei, azt egyelőre még nem lehet megállapítani.
Amikor Feng Yu Hsiang, a keleti tábornok, bevonult Pekingbe, akkor már nyilvánvaló volt, hogy Tsao Kun hatalma nem tarthat sokáig.
Az események igazolták azt a feltételest, hogy Feng bevonulása kétségkívül Tsao Kun bukását fogja jelenteni.

EGYRE GYARAPSZIK A LELKIISMERETI ALAP.

WASHINGTON, október 28. — A pénzügyminiszteriumban ismét érkezett olyan pénz, amit a lelkiismeret küldetett valakinek Santa Cruz, Cal. városából 170 dollár küldött egy polgárral a megjegyzéssel, hogy ezzel tartozott az országnak régi ügyből folyólag.

KÉZREKERÜLT MÁR HAHNEL RENDŐR MÁSİK GYLKOSA IS

Joe Prymas lengyel gonosztevő a tényleges gyilkos. — Bevallotta, hogy ő lötte keresztül a rendőrről. — Öngyilkosságot akart elkövetni halálféltelmében.

CLEVELAND, O., október 28. — Az igazságszolgáltatás gyors léptekkel halad előre. Hahnel Mihály metzenéző (Abaujn.) szűletű rendőr halálának megbeszélésében. Kézrekerítette már a clevelandi rendőrség mind a két gyilkost. Az egyiket a west virginiai Wheelingben, a másikat Clevelandban. Ez a másik Joe Prymas lengyel gonosztevő, aki beismerte, hogy ő lötte keresztül a rendőrről, amikor rablómerénylet után való gyorsrahatáért elfogván őket után voltak a rendőrállomás felé.
Joe Prymas, akit a másik gyilkos, Albert "Red" Holt csak mint "Joe"-t emlegettek vallomásaiban, mert rendes nevet állítólag nem is tudta adni, amíg arcképe alatt nem olvasta a rendőrségi képtáblán, öngyilkosságot kísérelt meg arra a hirre, hogy Holt beismerő vallomást tett és ő váltotta meg

akkor, hogy a megyei börtönben meglátogassa vagy a tárgyaláson mellette legyen. A nagy beteghez még újságutódásokat se engedtek.
A fia büntetésre és fegyházba jutása csak sietteté halálát. Tegnapi erő rohamot kapott s megölte szörvőre.
JULIET, Ill., október 28. — Richard Loebl, aki a helybeli állami fegyházban ma 9305. számú rab. tudatták apja elhunytát. Eljötték hozzá Jacob Loebl, a nagybátyja, meg Allan Loebl, a testvérbátyja s közölték vele a gyászhirot.

A GYLKOS FIU APJÁNAK HALÁLÁT OKOZTA A BÁNAT

Meghalt Albert H. Loeb, a gyilkosságért elfogytig tartó fegyházra ítélt milliomos diák, Richard Loeb édesapja.

CHICAGO, Ill., október 28. — Albert H. Loeb, az országzseret ismert Sears & Roebuck cég elnöke, a többszörös milliomos hirtelen elhunyt tegnap este szívbaja következtében. A szívbaja már évek óta gyötört. De különösen azóta voltak hevesek rohamai, amióta megtudta, hogy fia, Richard ölte meg Nathan F. Leopolddel együtt Bobby Franks iskolási fiút. milliomos barátjának a fiassákkal. Azóta ágyban fekvő beteg volt.

Loebet a családja elszállították a michigáni Charlevoixban levő nyaralójába abban a reményben, hogy itt megjavul az egészsége. A reményesség azonban meddőnek bizonyult. A szívbaj állapotát inkább rosszabbodott. Hetekkel ezelőtt maga kérte, hogy vigyék csak vissza Chicagoba. Itt halt meg chieagoi házában, amelyben fia, Richard született, aki most a jolietti fegyház lakója.
Loeb pár órával a letartóztatás előtt látta utoljára a fiát. A betegsége megakadályozta

KÖZÖS HARCOT INDITANAK A CSÁSZARPARTI NÉMETEK

Egyesült erővel akarják felvenni a választási küzdelmet a köztársaság ellen. — Újból kibontották a "fekete, fehér, vörös" lobogót.

BERLIN, október 28. — Azültek is, nagyon távol állnak az összes monarchista elemek és attól, hogy saját táborukban pártok most a "fekete, fehér, vörös"-et fogadták el harci kitiltásukról s lobogóit, amely alatt választási küzdelmet folytatnak. Ez volt a lényege Von der Goltz tábornok jelentésének, amelyet tegnapelőtt este terjesztett az ugynevezett hazafias szervezetek egész Németországból összegyűlekezett képviselői elé. Csak az összes monarchikus pártok együttlése, mondta a tábornok, akadályozhatja meg annak a kormánynak visszahívását, amelynek Severing, szocialista külügyminiszter volt a tagja Poroszországban és a többi demokraták és szocialisták politikusa a birodalmi kabinetben. Emberfeletti erőfeszítéseket fognak kifejtés a monarchisták, hogy leverjék a "fekete-vörös-arany" a köztársasági színek alatt csoportosuló pártokat, amelyek, ahogy Von der Goltz mondta: "külföldi tőkén, militarizmusnak és imperializmusnak rabszolgái."

Bár így a monarchisták közös harci kiáltásában és ebből egy-

SEGITSÉGÉRT KÖNYÖRÖGNEK

CHICAGO, ILL., okt. 28. — Ma elfogták itt egy galambot, amely üzenetet hozott őt szerencsétlen emberről, akik a Michigan tóban harcolnak a végzetel. Lehet, hogy azóta már meg is haltak.
"Öten életveszélyben vagyunk. Segítséget kérünk. White kapitány." Ez volt abban a levélben, amelyet a galamb továbbított.
A levél a galamb lábához volt erősítve. A levélből nem lehetett természetesen megállapítani azt, hogy Michigan tó melyik részében küzd a sorsra az öt ember, azonban a parti őrség mindjárt kiküldött motorcsónakokat az öt ember kinyomozni. Az a törekvés, hogy White kapitányt és szerencsétlen társait személyazonosságát megállapítani sikerüljön, eddig nem járt eredményre. Az International Shipmasters Association tagjai sorában csak egy White nevű kapitány van, akinek teljese neve A. W. White.

A levél megírása után újfél-táiban felhajtotta a karbolsavat tartalmazó üveget, de nem volt bátorsága kiírteni. Alig egy kis kortyot vett a szájába, azt is kiköpte a padlón vonaglósa közben.
A nyögésre bement hozzá a burdosasszonya, Mrs. Jeannette Carbaugh, aki látva siralmas állkozban.
Joe késsé este levelet írt. Elbeszült Stolláról a megjegyzéssel: "Ha volt bátorságom megölni a rendőrt, kell, hogy legyen bátorságom megölni önmagamat is."

DR. ECKENER ÉS A ZEPPELINEK JÖVŐ SZEREPE

Dr. Hugó Eckener, a kiváló Zeppelin szakértő az ohioi Akronba érkezett.

Mi a véleménye?
Nincs elragadtatva a prohibíciós törvényről.

AKRON, O., okt. 28. — "Nemetszorgat meg mindig bizik abban, hogy a jövőben is hatalmas Zeppelinek fog építeni s hogy a kormányozható léghajók tökéletesítésében továbbra is a világ vezető nemzete lesz."
Ezt a kijelentést tette Dr. Hugo Eckener, a kiváló Zeppelin szakértő, akinek irányítása mellett tette meg a Z-3 megszerült útját. Dr. Hugo Eckener ma érkezett Akronba.
"Még nagyon sok konferenciát kell tartanunk az antant hatalmak meghívóival, amíg az a reményünk, hogy a jövőben is építessünk Zeppelineket, megvalósulhat" jelentette ki Dr. Eckener.
Az újságíró nem hiába amerikai újságíró, megkérdezte a kiváló nemet, hogy mi a véleménye a prohibícióról.
— Hazudnék, ha azt mondanám, hogy tetszik nekem — mondta Eckener. — Megszoktam az italt, ha mérsékeltlen is. Amellett, valahányszor meghölök, az ital kirágyvít. Most már napok óta a hűlés hatását s italhoz nem juthatok.
Az újságíró nem sugta meg neki, hogy hol lehet italt szerezni Akronban.

ÖVINTÉZKEDEÉS A BAJOK ELLEN

Olaszországban igen sok a repülőgép balesetek száma.

RÓMA, okt. 28. — Olaszországban, az utóbbi időben, egyre-másra érik a szerencsétlenségek a repülőgépeket. Biztos, hogy az olasz repülőgépekkel valami baj van.
A kormány ennek következtében elhatározta, hogy a napközi öbölben levő Nisida szigetén hatalmas repülőgép kísérleti telepet állíttat fel.
A kísérleti telepen, a repülőtérrel kívül, egy egész csomó laboratóriumot is állíttatnak fel. Az olasz kormány reméli, hogy a tudomány segítségével a sok szerencsétlenségnek sikerül majd elejét venni.
A sziget, ahol a kísérleti telepet, a világtörténelemben szép szerepet játszott.
A latinok Nesinek hívták és Marcus Brutus sokszor tartózkodott itt — mindannyiszor, ahány szor Rómából menekülnie kellett. Ciceró többször meglátogatta itt. A középkorban II. Johanna királyné fényes kastélyt építtett ide — ezt a kastélyt később átálakították a királyné erődjé, hogy Nagy Lajos I. királyné a támadást vissza tudja verni.
A sziget a régi időben vulkánikus volt.

EMBERHALÁL A BOXVERSENYEN

Ralph Thomas szomorú vége. — A neves boxoló a ringben végezte be pályafutását.

YONKERS, N. Y., okt. 28. — Szomorú szerencsétlenség történt itt, tegnap este egy boxmérkőzésen. Ralph Thomas, egy közismert, középsúlyú boxoló, szörnyethalt a ringben.
Thomas egy Alberts Yeochea nevű délamerikaival mérkőzött. A második roundban Thomas, anélkül, hogy egyetlen ütést esélyt volna ki az ellenfele felé, hanyatvágódott. A referee tüzét szűk mola feletre, a mérkőzésnek vége volt.
Valóban, Thomas számára minden mérkőzésnek örökre vége volt.
Az orvosok minden kísérletet nem tudott életet önteni bele s végül is konstatálták a halált. Az orvosok szerint akkor halt szörnyet, amikor elesett.
A rendőrség letartóztatta mind azokat, akiknek a boxversenyhez valami közük volt. Mindaddig fogva tartják őket, míg ebben a különös esetben a vizsgálatot le nem folytatják.
New York állam törvényei előírják, hogy a boxolók, mielőtt felveszik a keztyűt, szigorú orvosi vizsgálatnak kell alávetni.

A KERÉKPÁROSNAK RÉMES HALALA.

YOUNGSTOWN, O., okt. 28. — Mike Doska kerékpáron robbant az utcán. Közben hiba támadt a motorban s így a kerékpár nekiment egy telefonoszlopnak. A szerencsétlen Doska feje szétzúdván szörnyet halt.
HAMMOND, Ind., október 28. — A World néhány nappal ezelőtt szomorú hírt közölt egy Tatar József nevű nyolcvannégy esztendő magyarról, aki valamikor jobb napokat látott. A szerencsétlen ember elsőrendű hegedűs volt, évekel ezelőtt Amanti hegedűjét, amely ötezer dollárért, ellopották, főkép-fokra leszegényedett s végül annyira került, hogy a bíróság maga jelentkezett otthonról. A bíró megkérdézte, hogy van-e valami kívánsága.
— Ha csak hegedűm lenne, boldog volnék — mondta az öreg magyar.
A hírt egy derék new yorki olvasta az újságban s Tatar balsorsán annyira meghatódott, hogy Corrián bíróval közölte, hogy az öreg magyart halandó hegedűvel megajándékoznia. Alexander Cowennek hívják ezt a new yorki derék embert, aki a hegedűt el is juttatta Corrián bírónak.
Corrián bíró átadta a hegedűt Louis Zeitner, a bíróság egyik alkalmazotjának, aki eljuttatta az öreg magyarhoz a menházban.
Megható jelenet játszódott le, amikor az öreg magyar átvette a hegedűt. A szíves szótorta s könnyek szurogtak le az arcán.
— Végre van hegedűm... hegedűm... — mondta reszkető hangon s egyszerre magyar nótába fogott s árva, reszkető, bánatos magyar szíve feljuggott a hegedűben. Most már boldog szegény Tatar József.

MAGYAR DAL ZENGETT FEL A BUS ÖREG HEGEDÜJÉN

BALTIMORE, október 28. — Ernest Dupont, a United States Flashless Powder Company wilmingtoni társaság elnöke s Johns Hopkins kórházban van elbörtölt lábál. A láng és füst nélfküli löpor gyártója lábát törte, amint yachtjából kiugrott a yorktowni (Va.) kikötőben.

LÁBÁT TÖRTE A HIREZ LÓPORGYARI ELNÖK.

BALTIMORE, október 28. — Ernest Dupont, a United States Flashless Powder Company wilmingtoni társaság elnöke s Johns Hopkins kórházban van elbörtölt lábál. A láng és füst nélfküli löpor gyártója lábát törte, amint yachtjából kiugrott a yorktowni (Va.) kikötőben.

NEM LESZ MEGLEPETÉS

ezidén sem a Szabadság karácsonyi ajándéka, mert előfizetőink megszokták már, hogy évről-évre gazdagabb, értékeesebb és érdekesebb tartalommal, pompázó kiállításban jelennek meg a

SZABADSÁG KÉPES NAGY NAPTÁRA

Az 1925-ik évszámra szóló Naptárt azonban olyan pompás színvonalú képek sorozata díszíti majd, amint még nem volt példa az amerikai-magyar Naptárak történetében. A Naptárt minden előfizetőnk jóval

KARÁCSONY ELŐTT

kézhez kapja, aki nincs hátralekban előfizetésével és 25 cent szállítási és csomagolási költséget beklüdtöt.

A TÖRVÉNY ÉS A CSŐCSELEK MEGTORLÁSA

A bíró bölcs ítéletet hozott tizenkét erkölcsösöz vádlott esetében.

HELYES ÍTELET.
Akkik a maguk módján bizonyultak erkölcslovagoknak.

FREDERICK, Md., okt. 28. — Juliusban óriási feltűnést és indokoltan felháborodást keltett az a hír, hogy egy csomó férfi és nő szurokba mártotta és kegyetlenül elverte a busz esztendő Dorothy Gardont, állítólag azért, mert egy asszonynak elcsalta a férjét. A vád nem bizonyosodott be, ellenben az bizonyos volt, hogy ezek az emberek a megsértett erkölcs nevében kiméletlenül jártak el a szerencsétlen nővel szemben.

Hammon Urner, a Circuit court bírója, ma hozott ítéletet a vádlottak felett. Az ítélet egy nőt és tizenegy férfit sújtott, két vádlott esetében a bíró felfüggesztette az ítéletet és öt férfit nem bűnösnek mondott ki.
Az elítélt asszonynak Mary Shank a neve, aki bevallotta, hogy felháborodásban letépte a ruhát Dorothy Grandonról, hogy kegyetlen volt vele szemben. A bíró ítélete kilenc hónapra a fredericki börtönbe küldte. Harry N. Leatherman két esztendőre kapott, a többi vádlott pedig egy esztendőre.

KÖSZVÉNY

Magyszerű házi kezelés. Olyan adja, kinek volt reumája

1893 évben idült izomreuma volt. Több mint háromven át szenvedtem úgy, hogy azt csak azok tudják, akiknek ilyen bajuk van. Gyógyoszt győgszer után használtam, azonban a javulás mindig csak ideiglenes volt. Végre megtaláltam azt a kezelést, amely teljesen meggyógyított és az a szer, amely a reumatizmust nem ért vissza. Egy csomó más szenvedőnek is adtam, olyanoknak, akik nyomorult állapotban voltak, olyanoknak, akiket bajuk az ágyhoz szorított, sőt olyanoknak, akik már hetven-nyolcvan évesek voltak és az eredmény mindig ugyanaz volt.

Azt akarom, hogy mindenki, aki izom vagy idült (csuklódagantokban) reumában szenved, próbálja meg az én javított "Házi Kezelésnek" értékét, rendkívül gyógyító hatását. Ne küldjön egy centet se, csak küldje meg a postán nevét és címét és én küldöm az ingyen próbát. Miután használta és bebizonyosodott az, hogy ez a szer az, a miután olyan régén vágódott, hogy megszabadulhaszon reumájától, akkor küldje el annak árát, az egy dollárt, de érte meg, hogy nekem nem kell a pénz, ha teljesen nincs vele melege. Nem méltányos dolog ez? Minek szenvedjen tovább, ha ingyen megszabadulhat fájdalomtól. Ne halogassa a dolgot, írjon még ma!

Mark H. Jackson

No. 462 K. Durston Bldg. SYRACUSE, N. Y.

Mr. Jackson megbízható, szavahibéd egyén.

ÉRTESETÉS.

Tudatjuk elfizetünkkel, hogy Forbath Elemér ur californiat képviselőnk új címe 133 1/2 West 41st Place, Los Angeles, California.

Gyors Szolgálat Magyarországra

WHITE STAR LINE	A LEONARDO	Nov. 11
HOMERIG	Nov. 12	
MARJESTO	Nov. 13	
OLYMPIA	Nov. 14	
AMERICAN LINE	Nov. 15	
WHITE STAR LINE	Nov. 16	
PITTSBURGH	Nov. 17	
MINNEAPOLIS	Nov. 18	
MONGOLIA	Nov. 19	
ARABIC	Nov. 20	
RED STAR LINE	Nov. 21	
AMERICAN LINE	Nov. 22	
ZEELAND	Nov. 23	



"LINE" utján

ORK-HAVRE-PARIS BUDAPEST

November 4
November 11
November 15
December 10

CLEVELANDI K-R-Ó-N-I-K-A

PÉNTEK ESTE LESZ A NAGY MAGYAR REPUBLIKÁNUS GYÜLÉS

A Nemzeti Teremben kiváló republikánus jelöltek ismertetik programjukat a magyar szavazókkal. — Legyenek ott az east sidei magyarszázarmású polgárok.

A Buckeye roadi Nemzeti Teremben péntek este 8 órakor nagy republikánus népgyűlés lesz. Ezen a gyűlésen szólnak a magyar szavazókhoz a republikánus párt jelöltjei közül a legkiválóbbak. Kívánatos, hogy a magyar származású polgárok és polgárnők minél nagyobb számban jelenjenek meg a gyűlésen és figyeljék meg a jelöltekkel meg a jelöltekkel. A beszédek közt Holmika Pál hírneves east sidei cigányzenekara játszik. A republikánus jelölteknek az érdeklődés feldobozásának fontos mondanivalójuk van. Meg kell hallgatni őket is, mint a többi pártok jelöltjeit, hogy tisztán lássunk és kellő mérlegelés után szavazassunk erre vagy arra. — Rendkívül fontos ez az előválasztás, mert kihatással lesz a következő hónapok, sőt évek munkaviszonyaira, gazdasági helyzetére. Bizunk abban, hogy a magyar származású polgárság megtalálja a helyes irányt az amerikai élet fontos kérdéseinek megoldásánál. A gyűlést az East Sidei Magyar Republikánus Párt intéző bizottsága rendezti, amelynek Pal Imre, János Kovácsy, M. György, Kolozsvári Kálmán, Jakab István, Vilesek Sándor, Simkó János, Olejnyk János, Virga E. Hugó, Weiss L. A., Petró James, Horváth Mihály, Sugár Sándor, Mészáros József, Ergh József, Muzslay József és Dr. Cherna Endre.

AZ ATHLÉTA KLUB NAGY MŰSOROS TÁRSASVACSORÁJA

Most csütörtökön este lesz a banket. — Akihez nem jutott el a meghívó, kérjen Fencsik Ödön vigalmi biz. előktől.

A Magyar Amerikai Athléta Klub most csütörtökön, október 30-án este nagy társasvacsorát rendez műsorral egybekötve a 2700 Vestry avenueen lévő tornacsarnokban. A vacsorára, több mint 300 meghívót küldött ki a Klub vigalmi bizottsága. A barátai közt számosan vannak, akiknek meghívója téves címzés folytán visszajött. Kéri ezeket a Klub, hogy jelentkezzenek Fencsik Ödön vigalmi bizottsági elnökkel a Lorain ave. és W. 33rd street sarkánál levő nyomdájában. A banketen a politikai élet számos kiválósága megjelenik a beszédek mond. A zenét Brenkás János vajda kitűnő cigányzenekara szolgálja fel. Lesznek könnyekig kacagató műsorszámok is. Fellépnek a clevelandi állandó Magyar Vígalmi társulat tagjai: Medgyasszay Amália, Medgyasszay Jenő, Ligeti Lajos és Kállay Sándor. A rendezőség kitűnő eszterikaprikát szolgál fel, mint a vacsora főfogását. Ennek dacára csak 1 dollár lesz a vacsora jegy s beletudják semmi. Olyan díszes közönséget régén láttunk a Klub nagytérképén, mint amilyen most csütörtökön este fogja megtölteni.

NEWTON D. BAKER MAGYAROK KÖZT

Ma este a Buckeye Rd. és E. 111th Str. sarkán levő Butas-teremben beszél a volt hadügyminiszter.

A Buckeye road és E. 111th street sarkán levő Butas Hallban magyar demokrata népgyűlés lesz ma este 8 órakor, Petrásh Lajos városi tanácsos elnöke alatt. A gyűlésen beszédek mond Newton D. Baker, a volt hadügyminiszter, John W. Davis demokrata elnökjelölt mellett. Beszédet mond E. J. Hamratty, a demokrata sheriffjelölt, Frank J. Lausche, a demokrata állami szenátorjelölt, aki magyarszázarmású származású s annak az ügyvédi cégnek tagja, amelynek Petrásh Lajos.

KRAMER BÍRÓ A BEVÁNDORLÓKÉRT

Micsoda érdemei vannak a Common Please court kiváló tagjának? — Mindig megértéssel viseltetett a magyarok iránt s kitűnő jogász.

Samuel E. Kramer, a common please court bírája, azt az amerikai tipust képviseli, amely egyáltalában nem helyezkedik fölényes álláspontokra a bevándorlók szemből. Azt az elvet vallja, hogy az a bevándorló, aki kiválót a polgárlevélét, ugyanakkor a polgári jogokkal és kötelességekkel rendelkezik, mint a született amerikai. S mert ezt az elvet vallja, érhető, hogy bírói működésében a bevándorlók szemből mindig a fair play elvét gyakorolta. Kramer-bíró úr egy pályázati bírói tisztségre, még pedig hat évi időtartamra. Figyelembe véve azt az eltagadhatatlan jókedvet, amelyet a bevándorlók szemből tanúsított s figyelembe véve azt, hogy a múltban is mint bíró, mindig eleget tett a kötelességének, a magyar származású szavazó polgárok jól tiszták, hogy a tőlük telhető módon, hozzájárulnak ahhoz, hogy újra bekerüljön a bírói székbe.

KÉZREKERÜLT MÁR HAHNEL RENDŐR MÁSIK GYLKOSA IS

(Folytatás az 1-6 oldalról.)

Azonnal vallatóra fogták s Prymas csakhamar megtette beismerő vallomását: Stanton megyei ügyész úgy nyilatkozott, mint Holt-ot, a városi banditát elsőfokú gyilkossá vádjával alá helyezte a megyei nyakvesztéshez. Albert "Red" Holt találkoztott tegnap a rendőrközpontban a feleségével, akit két kis gyermekével elhagyott. Az asszony rohant, hogy megfojtja, de a rendőrök közbeléptek. Azért hárborodott fel Mrs. Holt, mert az ura avval fogadta, hogy "Te gaz hazug... Holt azért szelítette így, mert azt valotta a rendőrségen, hogy 5, mint a férje beismerte előtte Hahnel meggyilkolását. "Csak azt akartam mondani, hogy remélem, villamosközben halsz meg" — sziszegte a bosszúvágyó asszony és összeesett. Mrs. Horton, a szerető, is tanúja volt a jelenetnek. Holt egy nőt nem ismert fel Mrs. Holt s így nem tépte meg a haját.

A JÁNOS VITÉZBEN MOND BUCSUT FEDÁK SÁRI

Két előadás most vasárnap a Colonial Színházban. — Délután a Csókonszerzett Völégény, este a János vitéz.

E hét vasárnapja nagyszerű napja lesz a clevelandi magyarságnak. Délután is, este is pompás előadásokban gyönyörködhet a Colonial Színházban. Mindkét előadásnak lelke és fénypontja, természetesen, ezúttal is Fedák Sári lesz. Két olyan darabban lép fel ismét, amelyekben példatlanul álló sikereket aratott tüneményes pályafutása alatt. Hogy mi a János Vitéz, azt nem kell bővebben fejtegetnünk a clevelandi színházlátogató publikum előtt. A "János Vitéz" az a darab, mely legkezelebb hűt a szívünkhez, amelyet sokszor láthatunk a János Vitézben bucsúzik tőnk Fedák Sári, aki — isten a megmondhatója, — mikor kereshet fel bennünket ismét, mikor gyönyörködhet bennünket ebből a művészetével. Vasárnap délután a "Csókonszerzett Völégény"-ben lép fel Fedák Sári. Ez a darab ugyan-csak a legnagyobb sikerű magyar színdarabok sorába tartozik és nagyszerű alkalmat nyújt arra, hogy olyan nagy művésznő, mint Fedák Sári, kivételes tehetséggel bebizonyítsa. Hat különféle szerepben mutatkozik be ennek a darabnak keretében Fedák. Hat egymástól teljesen különböző hat két vizszipadra, olyan tökéletességgel, olyan megvesztető hájossággal, amire csak Fedák képes. "Aki nem látta Fedák Sári-t a "Csókonszerzett Völégény"-ben, az nem tudja megítélni, milyen kivételes tehetséggel művésze nem csak a magyar színpadnak, de az egész művészvilágnak. Fedák Sárral együtt fellép természetesen az egész művész-társulat, köztük a magyarországi vendégszínészek. Nádor Jenő, ez a nagyszerű hangú és kitűnő énekes épp úgy elragadtatja a közönséget, mint a "Mészkalás" előadásában tette. Kondor Ibolyának, ennek a bájos, fiatal színészlánynak most nyílik ki alkalm a megmutatni, mit tud tulajdonképpen. — Annnyit elárulhatunk, hogy ide-és-lisabb, kedvesebb és szebb lústka nem lépett még fel soha a János Vitézben, mint Kondor Ibolya. Viszontlátjuk a régi amerikai-magyar gardának két kiváló művészt: Thury Ionát és Horváth Lajost, akik gondoskodnak majd arról, hogy ne fogjon ki a kabagásból a Colonial Színház tisztelettel nézőközönsége. Mindkét darabban fellép ezúttal is Nyikos Zeigmond, aki joggal egyik ösztöne kedvére a clevelandi közönségnek. A zenekar élén Mártonfalvi György, ez a kiválóan képzett, népszerű, igazi muzsikuss áll. A Colonial Színház meglehetősen jóval kisebb, mint a Mazoni Auditorium volt és oszon teszi mindenki, ha nem halassza az utolsó pillanatra a jegyvásárlást, hanem idejében gondoskodik róla.

KARÁCSONYI LÁTOGATÁS AZ ÓHAZÁBA

Ha a Karácsonyi Ünnepeket otthon akarja eltölteni, jelentkezzen már most irodánkban, hogy Önnek gyorsabban, kényelmesebb utazást biztosítsunk.

Nagyon sokan készülnek most, hogy a karácsonyi ünnepeket az óházjukban töltsék el, egyben meglátogassák az otthon levő rokonokat és meglátják a szülőfalujukat, városukat. Már eddig is sokan jelentkeztek az utazásra, csatlakozzon köztük Ön is. A mi irodánk a legpontosabban elintézi mindent. Megszerezük és kiállítjuk a szükséges iratokat, az utlevelet, vízumot, a vissza szóló engedélyt, hogy ha nem is polgár még, mégis minden akadály nélkül a kvótán kívül jöhet vissza. Ugyancsak intézkedünk, hogy rendezven legyen a személyes adóval. Utasainkat Clevelandból, Löwy Dezső személyesen kíséri a hajóig, a hajón pedig egy külön kísérő fog velük menni, aki magyarul beszél és az utasoknak mindent megszerez, amit szíjja kíván, a kitűnő kosztion kívül a valódi hűsítőkről is gondoskodik. A teljes utazási költség, Clevelandtól a vasuton New Yorkig és onnan a hajón a tenger másik oldalán a kikötőig, onnan megint vasuton a jelzett városig, bele van számítva a hadiadó is a meg a szálloda költség is.

Bécsig	\$134.16
Pozsonyig	\$133.73
Budapestig	\$135.62
Kassáig	\$137.15
Egerig	\$133.60
Prágáig	\$134.35
Zágrábig	\$135.88
Belgrábig	\$137.75
Temesvárig	\$134.60
Nagyváradig	\$134.40

A mi magyar kísérőnemesek a tenger partig, de tovább a vonaton is kísérik az utasokat. Meglátogathatják Páris-t is, ott is vezetzi Önöket megtekinteni a nevezetéseket. Egyébként, bármily utazási ügyben forduljon irodánkhoz és teljes felvilágosítást adunk.

THE LÓWY INVESTMENT CO.

11207 Buckeye Road, Cleveland, O.

MA KERÜL SZINRE AZ ANYÓKOK GYÖNGYE

A Clevelandi Magyar Vígalmi társulat bemutakozása. — Ma este a Nemzeti Teremben, vasárnap este pedig a Turn Hallban kerül színre a három felvonásos operett.

Az állandó Clevelandi Vígalmi társulat, amelynek Ligeti Lajos, a kiváló színművész és színigazgató áll az élén, most szerdán, október 29-én mutatkozik be a Buckeye roadi Nemzeti Teremben. Itt Amerikában először kerül színre a kitűnő társulat előadásában "Az anyósok gyöngye" című háromfelvonásos nagyoperett. A darabban L. Medgyasszay Amália, Cs. Barna Giza, Csorba Annuska, Ligeti Lajos, Medgyasszay Jenő és Kállay Sándor töltik be a főszerepeket. Könyveikig kacagató ez a pompás operett. Dalai igen szépek. Táncok bőven vannak mind egyik felvonásban. A Magyar Vígalmi társulat magyarságot, ma már tudja értékelni művészetüket, ma már tudja, hogy tisztá művészetet kap tőlük. Nem is kételkedünk abban, hogy a Nemzeti Terem zsüfőlégi megítéli "Az anyósok gyöngye" előadása alkalmából. Az előadás vasárnap este a Turn Hallban megismétlődik.

HAZUDIK A MUZSIKASZÓ!

Altalanos közönségnek, az Ónképző Kör ismét előadja HAZUDIK A MUZSIKASZÓ!

Című operettet, a West Side TURN HALLBAN, November 9-án pont 9 óráig kezdődik. Folyamatosan, gyönyörű díszletek. Mérsékelt helyárak: \$1.50, \$1.00 és 75 cent. Jegyek kaphatók: A "Szabadág" East és West oldali irodában, Kereki Fehér Kereszt Patikájában, Kocsányi borbélyüzletben, Ritter & Co. Butcherüzletében, Benzec Real Estate üzletében és az Ónképző Körben. 255 V 260 263

A "TUL A NAGY KRIVÁNON" SIKERE

A Szent István Műkedvelő és Dalkör újabb babért aratott a három felvonásos operett bemutatásával. — Előadják Barbertonban is.

A Szent Erzsébet Hallban a múlt vasárnap este nagyszámú közönség gyönyörködött Parkas Imre háromfelvonásos operettjében, a "Tul a nagy Krivánon" daljátékának előadásában. A Szent István Műkedvelő és Dalkör mutatta be ezt az amerikai vonatkozású operettet, amelyben egy öreg tót kivándorló és két gyermek: fii meg lány, egy Amerikában élő deszterty származású magyar van a főalakok közt. Azt akarják a darabban bebizonyítani, — persze sikertelenség — hogy a pénz, az anyagi gondoktól mentes élet boldogabb teszi az embert. Minden jóbán részesítik a három tót kivándorlót, de nem tudják őket boldoggá tenni. A Szent István Kör a szokott nagy gondtal, áldozatközönséggel állította ki a darabot. A Kriván István lelkiismeretes rendezésében, Medgyasszay Jenő irányításában mellett tartott sok próbának az eredménye az lett, hogy pompásan gördült az előadás, a szereplők tudták szerepüket, ügyesen mozgatták a szép díszleteket, ment az előadás mindvégig. A három tót, Baratyé János és gyermekei: Ancusora és János, fés tőt töt jelmezben, víz életet a darabba. Kriván István alakította az apát, színésznék is becsületére való megjátással. Ancusora szerepében K. Krisztinák Alvin. János szerepében meg Barató István adták tehetségük legjavát. — Mindketten régi jelek műkedvelők a méltó partnerei voltak a veterán műkedvelőknek, Krivának. Énekesnőnk, egy a szőlők, mint a duettek, triók, igen jól sikerültek. Állandóan kacagásban tartották a közönséget, a darabnak a három érdekes szerepében. Hálás szerepe volt Nagy Józsefnek, a jales énekesnek. Szomolnokyi Gábor, az amerikai műlomosléányt hódító magyar urat alakította. Sok szép énekével megérdemelt tapost váltott ki a közönségből. Kiss Pista, a magyar legény, akinek kedvéért a tót Ancusora olyan örömmel jött Amerikába, Molnár István volt. Molnárnak, aki kedvence az east sidei magyarságnak mint műkedvelő, de főként mint tenorista, magyar nő tákáral volt alkalma gyönyörködnie a közönséget. Kitapsolták újrjárására majdnem mindegyik jelenetében. A darab amerikai alakjait Fudella János, Herzog Mariska, Kőrösy János, Zeldesán Ilonka viték a színpadra. Fudella János igen bevált Cheswick amerikai milliomas szerepében. Egyike volt a legjobbaknak. Hertzig Mariska igen bájos jelenség volt. Éna milliomasléány szerepében. Szépen énekel, táncolt és játszott. Zeldesán Ilonka is tehetséges műkedvelő. Clarisse milliomasléányt alakította gondos megjátással. Kőrösy János játszottá igen ügyesen Archibald milliomas ifjút. Rokonszenves alakot kredit beölt. Mind a négyen megérdemelték a kapott sok-sok tapost. Kisebb szerepekben Tóth József.

Hová viszi gyermekét Halloween alkalmából

Pénteken október 31-án a clevelandi Magyar Ifjúsági Egyesület és Női Országos a saját helyiségében (11233 Buckeye Road) este 8 óráig kezdettel nagyszerű gyermek Halloween estét tart. A gyermekek csak 15 cent belépőt díjat fizetnek, amiről 36 kávé, sütemény és ajándék tárgyakat is fogunk kapni. Tánca és nagyszerű szórakozás is lesz. A gyermekek jöhet jelmezben is vagy anélkül. 255-256



D. M. BADER BÍRÓJELŐLT

A Common Pleas Court-on négy évi időtartamra.

At Ohio állam Delaware Countyban avaték esküdtökkel és itt nevelkedtem. Huszonegy éves koromig a farm földművelés és állattenyésztéssel foglalkoztam és ezután a West Virginia University, Delaware, Ohio és az Ann Arbor Michigani egyetem jogi fakultásán végeztem. 1904 évben, tehát az elmúlt huszöt évben harminc évet nyertem el ügyvédi képzésért és azóta Clevelandben, magánlakás mellett jogi tanácsadással foglalkozom. 1904. június 6-án Cuyahoga Countyban lakom. Huszonegy éves lakorendben, ahol számomra és három gyermekemmel lakom Grace Avenue 1511 szám alatt. Kérem a magyar szavazók szíves támogatását. D. M. BADER 249 53 V

SONORA FONOGRÁFOK \$5 ELADÓK

Jeffersonian bármely zenekari zenekarhoz megkap.

Sonora, Vocalion vagy Victor lemezek kaphatók itt lefizetés mellett. Vigye a zenét a 36 lemezt kasszába.

Mintz Piano Co.

4425-4427 Lorain Avenue, Cleveland, O. Belsőre ültet. 1737 Euclid, közel az East 19-ik utca. 240 V. 41

SZÉN

aminőt akar, házhoz küldjük.

THE ALLIED PRODUCTS CO.

9210 Tolton Ave., Cleveland, O. TELEFON: PENN 225 VAGY PENN 226

WHITSON ZENEISKOLA

A zenészek minden nemét tanítjuk, szigorú, kíméletlen, világos, tisztán, határozott, határozott, határozott. Zenét tanítunk a szülői házaiban. Helyi kávézóban ingyen kap minden tanítvány, a ki ebben a hónapban kezd el tanulni. West Side-on: 3025 West 25-ik utca. Cleveland, O. Telefon Lincoln 1634

SZÖLLO

As a fajt, a mely a legalkább a muszterizmus. Ingyen szállítjuk, jutányos árak. Telefon: Prospect 987.

CUYAHOGA PRODUCE CO.

804 WOODLAND AVENUE, CLEVELAND, OHIO

REGI DIVATU SZŐRMEKABÁT JÁT

Igen olcsón alakítjuk át.

I. H. GLANZ

1995 EAST 105. UTCA

Szeretnénk, ha megnézne

nehány általunk épített házat, és azokat a házakat, melyeket most építünk, hogy maga láthassa a kiváló munkát és az anyagot. Akkor lehet megnevezni egy házat, mikor az már van festve, papírozva, dekorálva. Ezek a dekorációk sokszor egy csomó hibát takarnak el. Ne füsszen nagy összeget a régi, elavult, károsított házakért, mikor egy teljesen modern Thrift Home házat vehet. Kérésben felbennük, 218 Ross Bldg. Maglontól.

